

பரிதாபப் படத்தான் என்னால் முடிந்தது. மழதைத் துளி மெதுவாக விழ ஆரம்பித்தது. எல்லோரும் அவசரமானார்கள். என்னால் முடிந்ததைத் தொப்பியில் போட்டு விட்டு நானும் நகர்ந்தனே.

ஓவியர் வினசென்ட் வான் கோ நினைவுக்கு வந்தார். ஆயிரத்துக்கு மறேபட்ட ஓவியங்களை வரந்த அவரால், தனது வாழ்நாளில் ஒரே ஒரு ஓவியத்தையே தான் விற்க முடிந்தது. அதுவும் அவர் பட்டகடனாக காசுப் பாவம் பார்த்து, தனீர் கடகை காரர் வாங்கிக் கொண்டது. வாங்கிய கடகை காரர் கட்ட அந்த ஓவியத்தைச் சுவரில் மாட்டியிருக்கலாம். மாறாக கட்டரையில் உள்ள ஓட்டையில் இருந்து ஒழுகும் தண்ணீர் ரதைத் தடுக்க, வான் கோவின் அந்த ஓவியத்தை கட்டரையின் மலே சொருகி விட்டார். அன்று வான் கோ எவ்வளவு வதேனபை பட்டிருப்பார். வர்ணங்களும், தட்டிகைகளும் வாங்கவே பணம் இல்லாமல், „உணர்வு வளிப்பாடும்” எனும் நவீன பாணியை ஓவியத் துறையில் அறிமுகம் செய்த அவர் மறே கொண்டுவாழ் முடியாமல் 1890 இல் தனது 37 வது வயதில் தற்கொலை செய்து கொண்டார். சரியாக நூறாண்டுகளுக்குப் பின்னால் 1990இல் அவரது டொக்டர் கேசீ எனும் ஓவியம் அமெரிக்காவில் 100 மில்லியன் டொலர்கள் கு விலை போனது. வாழ்நாளில் அவருக்குக் கிடதைத் திருக்க வணேட்டிய அங்கீ காரமும், ஊதியமும் இறந்த பிறகே அவருக்குக் கிடதைத் திருக்கிறது. இதையே தான் இன்று அழகான ஓவியத்துடன் அதிக அறிமுகம் இல்லாத இந்த ஓவியனும் எழுதி வதைத் திருக்கிறான்.

கடந்த வருடம் நான் பார்த்த மலையாளப் படமான „செல்லுலாய்ட்” எனது நினைவில் வந்த மற்றொன்று. மலையாள மூதல் சினிமாத் தயாரிப்பாளரான ஜே. சி. டானியல் அவர்களைப் பற்றிய திரைப்படம்.

வாழ்நாளில் ஜே. சி. டானியலுக்குக் கிடகை காத அங்கீ காரம் அவர் இறந்த பின்னரே அவருக்குக் கிடதைத் திருக்கிறது.

கூறந்த சாதியில் உள்ள பண்ணை ரசியை தனது மூதல் மலையாளப் படமான விகதகும்மாரன் திரைப்படத்தில் கதாநாயகியாக நடிகை வதைத் தது அவரது திரைத் துறையை இல்லாமல் செய்து விட்டது. கூறந்த சாதிக் காரப் பண்ணை ஒருத்தி நாயர் பண்ணைக் வேடம் போடுவதும், நககைகள் அணிவதும், வீணை வாசிப்பதும் உயர் சாதிக் காரர்களால் அன்று ஒத்துக் கொள்ள முடியாது இருந்தது. விளவை விகதகும்மாரன் திரைப்படம், திரையிடப்பட்ட இடங்களில் கலவரங்கள் நடப்பட்டுப் போன ஜே. சி. டானியலை மீண்டும் சினிமாவைக் கு இழுத்து வரும் அன்றைய பிரபலமான நடிகர் பி.யு. சின்னப்பா, இருந்ததையும் பிடிங்கிக் கொள்கிறார். சொத்துகள் எல்லாம் இழந்து, இறுதியில் தான் தயாரித்த விகதகும்மாரன் திரைப்படச் சூரூளையும் தீக்கப்பலி கொடுத்து எதுவுமே இல்லாமல் வறுமையிலேயே இறந்து போகுகிறார் ஜே.சி.டானியல்.

Written by ஆழ்வாப் பிள்ளை

Sunday, 02 March 2014 09:33 - Last Updated Friday, 07 March 2014 09:14



***D URD & KAMAL, JAGG VEDU
 VEDU DR. JOSE UKKAN ***D V VU ABRAHAM
 ***M JAYACHANDRAN ***I RAJEE AHMED ENGANDYVOR CHANG
 ***K RAJGOPAL ***I SURESH KOLLAM
 ***PATTANAM RASHEED ***S B SATHESAN
 ***P SHAFEEH SAI ***S SALIM PADYATH